集中力量攻坚"三农"硬任务

-中央农办主任、农业农村部部长韩长赋解读 2019 年中央一号文件精神

●新华社记者 于文静 董峻

《中共中央 国务院关于坚持农业农村优先发展做 好"三农"工作的若干意见》,即2019年中央一号文件19 件提出要实施村庄基础设施建设工程,加强农村饮 肩上、抓在手上,并且和自己的政绩联系起来,层层 日公布。文件重点部署了哪些任务、如何确保农业农 水、道路、用电、住房、物流、信息网络等基础设施 落实责任,动真格、见实效、能考核。"韩长赋说。 村优先发展、新一轮农村改革如何发力?中央农村工 作领导小组办公室主任、农业农村部部长韩长赋20日 在国务院新闻办公室举行的发布会上作了全面解读。

第五项,补齐农村基础设施和公共服务短板。文 记抓乡村振兴责任,把'四个优先'的要求真正扛在 建设。

"在其他领域也有硬任务,必须强化时间节点意 识,加强统筹协调,细化工作举措,层层压实责任, 确保这些硬任务能够按时按质收官交账。"他说。

土地制度改革是农村改革"重头戏"

韩长赋表示,一号文件对新一轮农村改革作出部 署,处理好农民和土地的关系仍然是深化农村改革的主 线,要以土地制度改革为牵引推进农村改革。

他说,要保持土地承包关系稳定并长久不变,扎 实完成承包地确权登记颁证工作,妥善处理好、化解 好遗留问题。这项工作已经基本完成,今年要做好收 尾工作。同时, 研究出台第二轮土地承包到期以后再 延长30年的配套政策,确保政策衔接。

据他介绍,农村土地征收、集体经营性建设用地 入市和宅基地制度改革是正在继续深化的农村土地制 度三项改革。试点比较成熟的, 如农村土地征收和集 体经营性建设用地入市,将会在修改相关法律基础 上,完善配套制度、全面推开,加快建立城乡统一的 建设用地市场。

试点不够成熟的,如宅基地制度改革,要稳慎推 进, 拓展改革试点, 丰富试点内容, 探索适度放活宅 基地和农民房屋使用权的有效途径, 盘活利用闲置宅 基地和闲置农房,增加农民的财产性收入。

他同时强调,要坚持农村土地集体所有、不搞私有 化,坚持农地农用、防止非农化,坚持保障农民土地权 益、不得以退出承包地和宅基地作为进城落户的条件。

重点部署乡村治理工作

韩长赋说,现在一些农村婚丧陋习、老无所养等 不良风气有所抬头,有些地方农村黑恶势力侵蚀农民 的安全感和幸福感,一些农村基层党组织软弱涣散、 服务动员农民的能力弱化,村民自治组织作用发挥得 也不够,

对此,一号文件在完善乡村治理机制、加强农村精 神文明建设、建设平安乡村、抓好农村基层党组织建设 等方面都作出重点部署。

"乡村治理是乡村振兴的关键环节,它关系到农民 的幸福感和安全感,关系农村社会稳定,也关系党在农 村的执政基础。"韩长赋强调。

他还表示,完善村级组织运转经费保障机制是一 号文件中一个很重要的政策,同时要因地制宜发展壮 大集体经济。通过这些措施,发挥好农村基层党组织 的战斗堡垒作用,带动提升乡村治理能力,完善乡村 治理体系。

今明两年必须完成5项硬任务

韩长赋说,今年中央一号文件是决胜全面小康攻 坚冲刺阶段的一号文件,是脱贫攻坚和乡村振兴交汇 推进时期的一号文件,是改革开放40年新时代农村改 革再出发的一号文件。

韩长赋表示,今明两年是全面建成小康社会的决胜 期,"三农"领域有不少必须完成的硬任务。打赢脱贫攻 坚战是全面建成小康社会最大的硬任务,文件把它摆在 突出位置,要加大"三区三州"等深度贫困地区脱贫攻坚 力度,做好脱贫攻坚与乡村振兴的衔接。

第二项硬任务是抓好粮食生产。他说,要稳定扶持 粮食生产的政策举措,确保粮食播种面积稳定在16.5亿 亩,粮食产量保持稳定,严守18亿亩耕地红线。

比2010年翻一番,这是全面建成小康社会的硬指标。

第四项,改善农村人居环境。抓好农村人居环境 整治三年行动,重点抓好垃圾污水治理、厕所革命和 村容村貌提升。

突出农业农村优先发展政策导向

一号文件提出, 落实农业农村优先发展总方针, 牢固树立农业农村优先发展政策导向。

"农业农村优先发展是一个必须长期坚持的重大方 。"韩长赋说,一号文件提出了"四个优先":在干 部配备上优先考虑、在要素配置上优先满足、在资金 投入上优先保障、在公共服务上优先安排。

他强调,要优先把优秀的干部充实到"三农"战 线, 优先把精锐力量充实到基层一线, 优先把熟悉 "三农"工作的干部充实到各地党政班子,建立健全 "三农"工作干部队伍培养、配备、管理、使用机制。

同时,坚持把农业和农村作为财政优先保障领域 第三项,增加农民收入。到2020年,农民人均收入 和金融优先服务领域,加大公共财政倾斜力度,提高 土地出让收入用于农业农村投入比例,确保农业农村 投入力度不断增强、总量不断增加。

> "优先贵在落实,要真正改变'三农'工作说起来 重要、干起来次要、忙起来不要的现象,强化五级书

农业农村部部长韩长赋2月20日在国务院新闻办公室举行的发布会上表示,今 明两年是全面建成小康社会的决胜期 , "三农" 领域有不少必须完成的硬任务 3 打赢脱贫 攻坚战是全面 抓好粮食生产 增加农民收入 建成小康社会 最大的硬任务 5 4 补齐农村 改善农村 基础设施和 人居环境 公共服务短板 Ш

确保如期完成"三农"硬任务的总部署

透视 2019 年中央一号文件四大信号

●新华社记者 董峻 于文静 高敬 胡璐

于坚持农业农村优先发展做好"三农"工作的若干意 成,农业农村现代化这个目标能否实现。 见》。这份2019年的中央一号文件开宗明义指出,今 明两年是全面建成小康社会的决胜期,"三农"领域有 各级党委和政府必须把落实"四个优先"的要求作为 障水平,提高国内安全保障能力。 不少必须完成的硬任务。新华社记者第一时间采访权 做好"三农"工作的头等大事——优先考虑"三农" 威专家, 就文件精神进行全面解读。

对标全面建成小康社会"三农"硬任务

确保顺利完成到2020年承诺的农村改革发展目标任

今明两年的硬任务有哪些? 这份全文11000多字 的文件提出的有:确保现行标准下农村贫困人口实现 为,坚持农业农村优先发展的实质就是要在资金投 度改革、深入推进农村集体产权制度改革、完善农业 脱贫、贫困县全部摘帽,建成8亿亩高标准农田,实 现农村人居环境阶段性明显改善,基本完成农村宅基 地使用权确权登记颁证工作等,涉及脱贫攻坚、人居 环境、乡村产业、农村改革等诸多方面。

国务院发展研究中心农村部部长叶兴庆说,之所 策的基本点。 以说是"硬"任务,体现在三个方面:一是不可或缺 性,脱贫攻坚、改善农村人居环境、保障粮食安全等 都是全面小康不可或缺的重要方面。二是紧迫性,从 现在起到2020年进入全面小康社会只剩下两年时间。 三是艰巨性,这些问题解决起来需要付出真金白银, 需要真刀真枪地干。

中央农办秘书局副局长江文胜说, 打赢脱贫攻坚 战,是全面建成小康社会重中之重、急中之急的任 务,深度贫困是最难啃的骨头,要聚焦深度贫困地区 尽锐出战,集中优势兵力,推动脱贫攻坚资金、重大 面,而且会影响社会稳定。必须始终绷紧端牢"饭 才能让其真正运转并发挥出应有效益。 工程项目、扶贫政策举措进一步向深度贫困地区倾 斜,坚决把这个坚中之坚攻下来。

落实农业农村优先发展总方针

文件提出, 落实农业农村优先发展总方针, 牢固 树立农业农村优先发展政策导向。专家表示,农业农 村优先发展要求能否落到实处,直接关系到"三农"

2月19日,新华社受权发布《中共中央 国务院关 这个战略后院能否守住,农村工作硬任务能否按期完 本,从而提升国际竞争力。同时,牢牢把握农产品进

如何落实农业农村优先发展总方针?文件指出, 干部配备、优先满足"三农"发展要素配置、优先保 障"三农"资金投入、优先安排农村公共服务。

"三农"工作的领导,是落实农业农村优先发展方针的 术,推动农业多领域实现"弯道超车"、跨越式发展。 根本政治保证。党管农村工作是优良传统,也是最大 意见提出,对标全面建成小康社会"三农"工作 的政治优势,必须贯彻到"三农"工作方方面面,进 必须完成的硬任务,适应国内外复杂形势变化对农村。一步健全党委全面统一领导、政府负责、党委农村工 改革发展提出的新要求,抓重点、补短板、强基础, 作部门统筹协调的农村工作领导体制,强化五级书记 抓乡村振兴的责任,真正把农业农村优先发展的总方 针变成全党全社会的共同意志、共同行动。

> 入、产业布局、劳动力就业、基础设施建设、公共服 务等方面向农业农村倾斜,逐渐矫正城乡之间的失衡 状态,最终实现均衡发展。可以预期,在未来相当长 的时期内,农业农村优先发展将会是中国农业农村政

保障重要农产品有效供给

忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,风险和 国祥认为,当前需要对农业支持保护制度进行探索和 困难明显增多。如果农业出现大的滑坡,粮食和重要 农产品供给出了问题,不仅会带来物价上涨,使经济 发展陷入增长下行和物价上行"双碰头"的被动局 碗"的弦,把加强农业特别是抓好粮食生产的政策举

障战略等一系列政策措施。

际贸易压力,必须提高农产品的产量和品质、降低成 强工作执行力。

口的主动权, 拓展进口渠道, 更好地统筹用好国际国 内两个市场、两种资源,科学确定国内重要农产品保

农业农村部科教司司长廖西元说, 实施乡村振兴 战略、推进农业农村现代化,根本要靠科技创新的支 撑引领。立足未来,要加快攻克基因编辑技术、合成 中央农办秘书局副局长罗丹说,全面加强党对 生物学技术、干细胞技术、智能化技术等颠覆性技

全面深化农村改革激发活力

文件对推进新一轮农村改革作出要求,专门用了 个章节部署全面深化农村改革的相关政策措施,包 中国人民大学农业与农村发展学院教授孔祥智认 括: 巩固和完善农村基本经营制度、深化农村土地制 支持保护制度等。

专家表示,改革开放从农村起步,农村改革始终 是改革的重要领域和关键环节。处理好农民和土地的 关系是新形势下深化农村改革的主线。农村土地制度 改革要有底线思维,始终坚持农村土地集体所有、不 搞私有化,坚持农地农用、防止非农化,坚持保障农 民土地权益、不得以退出承包地和宅基地作为农民进

完善农业支持保护制度是深化农村改革的迫切任 专家表示,当前我国经济运行稳中有变、变中有 务和重要内容。中国社科院农村发展研究所研究员李 完善。同时,加快补齐农村人居环境和公共服务短 板,不仅要解决投资主体的问题也要重视维护工作, 只有建立建设、运营、维护一整套行之有效的机制,

同济大学经管学院特聘教授程国强表示,落实一 号文件精神,各地不能有"等靠要"思想,应大胆探 对此,文件提出围绕"巩固、增强、提升、畅 索,通过创新制度供给,引导优质要素向乡村合理流 通"深化农业供给侧结构性改革,并部署了稳定粮食 动和有序汇聚,解决制约农村发展的人、地、钱的问 产量、巩固和提高粮食生产能力、调整优化农业结 题。要注重改革"三农"工作管理体制,探索新型城 构、加快突破农业关键核心技术、实施重要农产品保 乡管理、公共服务新体系,转变职能,理顺关系,提 高效率。他还强调,建立地方党政"一把手"挂帅 中国人民大学副校长朱信凯说,应对农产品的国 的、统筹城乡的综合配套改革领导机制,能够切实增

【决胜脱贫攻坚】

咬定既定脱贫目标,落实已有政策部署。防止盲目拔高标准、 吊高胃口,杜绝数字脱贫、虚假脱贫。

瞄准制约深度贫困地区精准脱贫的重点难点问题,列出清单, 逐项明确责任,对账销号。

着力解决"一兜了之"和部分贫困人口等靠要问题,增强贫困群 众内生动力和自我发展能力。

攻坚期内贫困县、贫困村、贫困人口退出后,相关扶贫政策保持 稳定,减少和防止贫困人口返贫。

【夯实农业基础】 े

确保粮食播种面积稳定在16.5亿亩。严守18亿亩耕地红线。 确保永久基本农田保持在15.46亿亩以上。

实施区域化整体建设,推进田水林路电综合配套,同步发展高 效节水灌溉。

压减近海、湖库过密网箱养殖,推进海洋牧场建设。降低江河 湖泊和近海渔业捕捞强度。

推动生物种业、重型农机、智慧农业、绿色投入品等领域自主创新。 将稻谷、小麦作为必保品种,稳定玉米生产。加大农产品反走 私综合治理力度。

ें 【补齐农村短板】

深入学习推广浙江"千村示范、万村整治"工程经验,全面推开 以农村垃圾污水治理、厕所革命和村容村貌提升为重点的农村人居 环境整治。

完善县乡村物流基础设施网络,支持产地建设农产品贮藏保 鲜、分级包装等设施。

推动建立城乡统筹的基本公共服务经费投入机制,完善农村基 本公共服务标准

创建农业绿色发展先行区。 把加强规划管理作为乡村振兴的基础性工作,实现规划管理全

【拓宽增收渠道】

支持建设一批特色农产品优势区。创响一批"土字号"、"乡字 号"特色产品品牌。

支持主产区依托县域形成农产品加工产业集群,尽可能把产业 链留在县域。

发展乡村新型服务业。充分发挥乡村资源、生态和文化优势, 发展适应城乡居民需要的休闲旅游、餐饮民宿、文化体验、健康养 生、养老服务等产业。

推进重要农产品全产业链大数据建设,加强国家数字农业农村 系统建设 支持企业在乡村兴办生产车间、就业基地,增加农民就地就近

支持建立多种形式的创业支撑服务平台,完善乡村创新创业支 持服务体系。

(深化农村改革) 0

赋予双层经营体制新的内涵。启动家庭农场培育计划,开展农 民合作社规范提升行动。落实扶持小农户和现代农业发展有机衔

坚持农村土地集体所有、不搞私有化,坚持农地农用、防止非农 化,坚持保障农民土地权益、不得以退出承包地和宅基地作为农民 进城落户条件,进一步深化农村土地制度改革。

完善农村集体产权权能,积极探索集体资产股权质押贷款办 法。研究完善适合农村集体经济组织特点的税收优惠政策。 探索对地方优势特色农产品保险实施以奖代补试点。打通金

融服务"三农"各个环节。鼓励银行业金融机构加大对乡村振兴和 脱贫攻坚中长期信贷支持力度。

【完善乡村治理】

建立健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的领导体制和 工作机制,发挥群众参与治理主体作用。

开展新时代文明实践中心建设试点,抓好县级融媒体中心建 设。对婚丧陋习、天价彩礼、孝道式微、老无所养等不良社会风气进 杜绝"村霸"等黑恶势力对基层政权的侵蚀。严厉打击敌对势

力、邪教组织、非法宗教活动向农村地区的渗透。

【基层组织建设】

0

ें

建立第一书记派驻长效工作机制,并向乡村振兴任务重的村拓 展。加大从高校毕业生、农民工、退伍军人、机关事业单位优秀党员 中培养选拔村党组织书记力度。 理清村级各类组织功能定位,实现各类基层组织按需设置、按

职履责、有人办事、有章理事。

规范村级组织协助政府工作事项,防止随意增加村级组织工作

全面落实村干部报酬待遇和村级组织办公经费,建立正常增长 机制,保障村级公共服务运行维护等其他必要支出。

【落实优先发展】

2019年各省(自治区、直辖市)党委要结合本地实际,出台市县 党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略的实绩考核意见,并加 强考核结果应用。

各级党委和政府必须把落实"四个优先"的要求作为做好"三 农"工作的头等大事。优先考虑"三农"干部配备、优先满足"三农" 发展要素配置、优先保障"三农"资金投入、优先安排农村公共服务。 抓紧出台培养懂农业、爱农村、爱农民"三农"工作队伍的政策

意见。切实解决基层疲于迎评迎检问题。 发挥政府投资的带动作用,通过民办公助、筹资筹劳、以奖代

补、以工代赈等形式,引导和支持村集体和农民自主组织实施或参 与直接受益的村庄基础设施建设和农村人居环境整治。

白城市涉黑涉恶线索举报方式

举报地址:白城市涉黑涉恶线索核查管理中心,白城市洮北区文化西路1

号市委党校办公楼后楼北侧1楼 举报电话:0436-3366685

举报邮箱:bcsshb2019@163.com